

习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

新华社莫斯科5月7日电 5月7日,在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下:

以史为鉴 共创未来
中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候,我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典,专门会见了18位俄罗斯老战士代表,他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里,加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世,我深切缅怀他们。从将军到列兵,所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士,我们都永远不会忘记!英雄不朽,正气长存!

在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”,阻击日寇,许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头,“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,向苏方提供第一手情报。烽火岁月,苏

联向中国提供大批武器装备,中国也向苏联输送急需战略物资,两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”,为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊,如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉,成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天,单边主义、霸权霸道凌行径危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道:“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,中华儿女前赴后继、勠力同心,付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者,谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场,苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流,碾碎了纳粹侵略者的野心,解放了被德国法西斯奴役的人民,书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

历史告诉我们,光明必将驱散黑暗,正义终将战胜邪恶。纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上,这两场大审判的正义性质、历史价值、时代意义不可撼动!一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑苏史功绩的图谋都不会得逞!对于任何企图开历史倒车的行径,不仅中俄两国人民不会答应,世界各国人民也不会答应!

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后,国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字,两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的,是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织,我们越要坚持和维护联合国权威,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

今年也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权,其历史和法理事实不容置疑,联合国大会第2758号决议的权威性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

中俄在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持。俄方多次重申,恪守一个中国原则,台湾是中国领土不可分割的一部分,反对任何形式的“台独”,坚定支持中国

政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。中方对此高度评价。

——我们要坚定捍卫国际公平正义。当今世界,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,就是为了破解上述赤字,以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

世界要公道,不要霸道。历史和现实都表明,应对全球性挑战必须坚持共商共建共享的全球治理观,坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和,践行真正的多边主义,兼顾各方合理关切,维护国际规则和秩序。我们坚信,世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。

中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方。双方要共同抵制任何干扰破坏中俄友谊和互信的图谋,不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。

中国和俄罗斯都是有着灿烂文明的伟大国家,中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民。80年前,我们经过奋起反抗,赢得了反法西斯战争伟大胜利。80年后的今天,我们要采取一切必要措施,坚决维护自身主权、安全、发展利益,坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者,携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

长沙:推动党建力量下沉一线 激活基层治理“神经末梢”

长沙晚报5月7日讯 (全媒体记者 刘攀 通讯员 周拓兴 张世强) 长沙这座千万人口特大城市,如何破解基层治理“大城之难”?日前,长沙市委党建工作领导小组印发《“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动工作方案》,聚焦六大方

面、22条举措,推动党建力量下沉一线,激活基层治理“神经末梢”。

在此基础上,长沙推出《“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动工作方案》,要求在全市开展城市基层党建引领基层治理提质行动,充分发挥党建工作牵引作用,重点解决制约基层治理效能提升的突出

主要包括六方面:实施“星城共同体”行动,推动党建引领区域联合共治;实施“星城连心网”行动,推动党建引领网格综合共治;实施“星城好邻里”行动,推动党建引领小区协商共治;实施“星城同逐梦”行动,推动新就业群体融城共治;实施“星城守护者”行动,推动城市安全运行和谐共治;实施“星城源动力”行动,推动保障到位实现有效共治。

“基层治理不是党组织的‘独角戏’,而是多元主体的‘交响乐’。”长沙市委组织部相关负责人介绍,希望通过实施此次提质行动,引领推动城市基层治理效能全面提升,着力建设更加幸福、更有温度的和美星城。

抢抓物联网风口,从湘江跃向世界

从海外打拼到回长沙创业,王继尧手握自主知识产权,公司产品畅销全球超亿台

长沙晚报全媒体记者 匡小娟 通讯员 曾咏柔

拉开车门,车载音箱瞬间“秒懂”心意,播放起最爱的歌曲;下班路上提前“召唤”,家中热水器便开始准备40℃的温暖;推开门的刹那,灯光自动调暗,大屏已备好专属电影。这些曾出现在科幻片里的场景,如今成了长沙市民触手可及的日常。

近年来,物联网赛道成为企业竞相抢占的“数字高地”。在这片充满机遇与挑战的蓝海中,王继尧和他的团队扎根湖南湘江新区中建国际智慧谷,和他们所在的公司——长沙市飞易通科技有限公司(以下简称“飞易通”)一起,以创新之力推动万物互联愿景成真。

从海外打拼到毅然回长沙创业

飞易通总经理王继尧是湖南株洲人,是个80后,曾南下深圳打拼,而后赴美工作,在物联网领域深耕多年,始终关注着家乡的发展。近年来,湖南的5G技术、物联网技术高速发展,为物联网无线互联行业的崛起奠定了基础。

“返湘的好时机到了!”王继尧敏锐地洞察到该行业在湖南蓬勃向上的发展趋势,放弃海外发展机会,带着满腔热忱踏上返乡创业路。

2020年,王继尧回到长沙筹备创业,通过招聘平台、校招、行业论坛等方式招兵买马,吸引了众多优秀人才加盟。为了留住人才,他还制定了具有吸引力的薪酬福利体系。至此,团队基础框架成功搭建起来。

2021年,飞易通这株幼苗在星城这片热土破土而出,并聚焦物联网无线互联领域,想闯出自己的一片天地。“物联网无线互联行业大有可为!”王继尧满怀信心。

车机项目上演“智斗”大戏

迎着行业风口,飞易通团队摩拳擦掌,准备撸起袖子大干一场。然而,创业如逆水行舟,



王继尧(左一)与工作人员探讨技术问题。长沙晚报通讯员 曾咏柔 供图

难题不少,但王继尧说“想,都是问题;做,才有答案”。很快,挑战来了。2022年,飞易通接到了某企业提供的关于车机中控的订单,要求飞易通打造出智能化的多媒体中控系统。

“要满足车机在复杂作业环境下保持相对稳定、高速数据传输的需求,蓝牙模块和Wi-Fi技术必须协同工作。”王继尧介绍,为解决蓝牙与Wi-Fi适配问题,飞易通研发团队采用自研的车载级蓝牙Wi-Fi模块FSC-BW12,它支持最新Wi-Fi技术,传输速率达433Mbps且延迟低,可保障多种设备在车载网络高效运行。

2021年,飞易通这株幼苗在星城这片热土破土而出,并聚焦物联网无线互联领域,想闯出自己的一片天地。“物联网无线互联行业大有可为!”王继尧满怀信心。

然而,在项目推进过程中,团队遭遇了手

机连接功能实现受阻的难题:一方面,车机运行时产生的电磁干扰,影响了蓝牙模块和Wi-Fi信号的稳定性,导致手机连接时常中断;另一方面,不同型号手机与中控系统的兼容性问题也层出不穷,这使得手机连接功能的适配工作困难重重。

直面挑战!在王继尧的带领下,飞易通迅速组建起工程师小组,分头协作。经过无数次尝试与改进,团队终于解决了手机通信连接的问题。“在复杂的车机作业环境下,飞易通仍然能够实现手机与中控系统的快速连接、流畅交互,保持数据传输的高效和稳定性,还能通过中控多媒体系统实现音频播放、实时导航等操作,这极大提升了车机操作的智能化与便捷

性,确实厉害!”车机中控多媒体项目负责人给飞易通团队连连点赞。

这一项目的成功交付,对飞易通来说,是其发展进程中标志性节点,不仅展示了其技术研发实力,更为未来市场开拓注入了强劲动能。

从湘江畔到全世界,绘就智能生态蓝图

4年多时光飞逝,成立至今,飞易通已从最初的几人小组成长为近40人的“技术军团”。与高校、科研机构“联姻”,产学研一体化加速创新;手握自主知识产权,持续投入大量资金,引进高精尖人才并进行技术攻坚与产品创新……飞易通的技术触角不断延伸。

王继尧介绍,目前,飞易通已拥有自主知识产权的蓝牙无线协议栈,建立起完善的产品矩阵。旗下产品覆盖工业物联、健康医疗、汽车电子、智能家居、移动互联等应用领域,产品远销美国、日本、韩国、印度等国家,累计出货量上亿台,深受客户信赖。

相关数据显示,2023年,全国物联网市场规模约为3.35万亿元,同比增长9.84%。预计到2025年,全国物联网市场规模有望达4.55万亿元。

“在长沙创业这几年,看着家乡5G、物联网技术蹭蹭往前跑,心里特别高兴,感觉长沙对创业者来说非常友好。”采访结束时,王继尧说,眼下公司产品卖到全球各地,未来还想让AI为新产品的研发插上翅膀,在长沙这片创业热土打造出更完善的物联网无线互联生态。”

“长沙创业这几年,看着家乡5G、物联网技术蹭蹭往前跑,心里特别高兴,感觉长沙对创业者来说非常友好。”采访结束时,王继尧说,眼下公司产品卖到全球各地,未来还想让AI为新产品的研发插上翅膀,在长沙这片创



扫码看辣视频
这家湘企
“智”连万物

长沙创未来

长沙高标准打造政务服务
“全市一个厅”

探索推动“任意大厅能办所有事项”

能直接办好二手车经营主体备案了。”二手车经营公司工作人员刘先生透露,过去需要跑到市政务服务大厅办理二手车经营主体备案,现在可以在临近公司的政务大厅直接办理,减少了跨区域来回跑带来的麻烦。

市行政审批服务局联合医保、不动产、住房公积金等高频事项职能部门,全面分析业务流程,逐一查找堵点,通过部门联动、流程再造和制定《全市一个厅业务操作指引》,明确直接办理、全程网办、代收资料、授权委托、多地联办五种通办方式,对办理流程进行规范。

特别是今年4月,长沙市政务服务大厅聚焦“一窗受理”政务服务事项扩面增效进一步深化综窗改革,通过细化事项梳理、优化窗口设置、强化人才培养、深化系统融合等一揽子举措,推动工程建设、市场准入和商务服务三大综合窗口再整合、再提升,分类推动各类政务服务事项向综合窗口集中,设立“一网通办”(全市通办)综合受理窗口。

《方案》明确,2025年底,高频政务服务事项60%实现综窗受理、全市通办;到2026年,率先全省实现任一区县(市)级以上政务服务事项可“综窗受理”所有依申请政务服务事项。

深化综窗改革,实现群众办事“只进一门”

“今天不用跑市里,在长沙县政务大厅就

通过线上“全市一个厅”,全流程实现网上申报、材料提交、结果反馈和监督评价。

构建完善15分钟政务服务圈建设

今年,长沙将进一步推动政务服务向基层延伸,因地制宜推动一批群众高频办理的市本级政务服务事项依法依程序赋权县(市)级实施,依托邮政网点、医疗站点和商业综合体等,推动设立“政务+金融(邮、医、商)”合作服务网点,将用水和用气账户过户、参保信息查询等日常高频、简易操作的政务服务事项前移至物业公司、邮政网点和商业综合体。同时推动公积金和不动产登记等热点事项,依托银行网点设立集成服务点,通过授权委托等方式,

让企业群众享有更加便捷、高效的一站式服务体验,推动数字孪生、人工智能等新技术在政务服务领域应用,建设特色更加鲜明、功能更加齐备的政务服务驿站,进一步构建完善“15分钟政务服务圈”。

长沙:推动党建力量下沉一线

激活基层治理“神经末梢”

长沙晚报5月7日讯 (全媒体记者 刘攀 通讯员 周拓兴 张世强) 长沙这座千万人口特大城市,如何破解基层治理“大城之难”?日前,长沙市委党建工作领导小组印发《“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动工作方案》,聚焦六大方

面、22条举措,推动党建力量下沉一线,激活基层治理“神经末梢”。

在此基础上,长沙推出《“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动工作方案》,要求在全市开展城市基层党建引领基层治理提质行动,充分发挥党建工作牵引作用,重点解决制约基层治理效能提升的突出

主要包括六方面:实施“星城共同体”行动,推动党建引领区域联合共治;实施“星城连心网”行动,推动党建引领网格综合共治;实施“星城好邻里”行动,推动党建引领小区协商共治;实施“星城同逐梦”行动,推动新就业群体融城共治;实施“星城守护者”行动,推动城市安全运行和谐共治;实施“星城源动力”行动,推动保障到位实现有效共治。

自2021年以来,按照长沙市委统一部署,长沙大力实施“党建聚合力”工程,积极推进“全国城市基层党建示范市”建设,城市基层党建引领基层治理的基础不断夯实、成效逐步显现。

今年3月,中央组织部召开基层党建工作重点任务推进会,强调要持续提升党建建

心项目,位于望月湖路以南,月宫街以西,秋月路以北,月华街以东,望月湖小区内。项目总投资约7060万元,于2024年6月开工,目前即将进入室内外装饰和配套施工,预计2025年10月基本完成建设。

银盆岭街道社区卫生服务中心项目位于岳麓大道以南,彩虹路以西,麓江春小区东侧。项目总投资6425万元,该项目于2024年10月开工,目前中心大楼改扩建主体结构已封顶,预计2025年10月基本完成建设。

麓谷医院医疗服务能力提升建设项目位于文轩路与佳园路交界处,南邻麓谷大道敬老院。项目总投资13990万元,该项目于2025年1月开工,目前正在施工地下室外基坑,计划2025年10月完成主体结构封顶,2026年4月基本完成建设。

地铁热度折射文旅活力

付臣欢

今年“五一”假期,长沙地铁客流量居全国第一。“地铁热”的背后,不仅折射出长沙作为“网红城市”的吸引力,更揭示了城市治理与文旅经济的深层互动逻辑。

长沙地铁的高度客流量,是城市文旅品牌的直接体现。五一广场站单日进站量达19.6万人次,橘子洲站、黄兴广场站同样突破历史纪录,这些数据背后是游客对长沙城市地标以及“网红地标的集中打卡与认可追捧。这些站点的高强度人流,彰显的是一个城市IP强大的文旅吸引力。比如,橘子洲耸立的毛泽东青年艺术雕塑,早就在游客来长沙的“必到必打卡”清单之中。而今年在橘子洲景区内开展的“有味道的非遗——五一长沙非遗集市”活动,同样人气火爆。又如,五一广场站、黄兴广场站聚集了长沙各类新消费品牌,“潮玩+市井”的双重气质吸引着游客去看、去玩、去消费。

而高强度下100%的准点率和运行图兑现率,展现了长沙地铁的高效运营能力以及城市治理的智慧。通过大交路运营组织模式,2号线

星城夜谈
湖南新闻奖作品专栏